



Казановая ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 94 (8087)

ВТОРНИК, 25 АВГУСТА 1998 ГОДА

Уборка-98

Поздравляем!

Сегодня хлеборобы совхоза «Степной» одними из первых в районе завершили уборку урожая нынешнего года.

Благодаря проведенной огромной организаторской работы директором совхоза Карасовым З. С., специалистами и самоотверженного труда механизаторов, рабочих и всего коллектива хозяйства, за короткое время с высоким качеством убрал весь выращенный урожай.

Поздравляю Вас, уважаемые товарищи, с большой трудовой победой.

От всего сердца желаю Вам доброго здоровья, счастья и благополучия, новых трудовых достижений на благо развития родного Башкортостана.

Ф. КАЗАКБАЕВ,
председатель районного Совета,
глава администрации района.

Передовые комбайнеры

22 августа комбайнер колхоза им. Ленина **ЗАЙНУЛЛА САМИГУЛЛОВИЧ ФАТКУЛЛИН** на прямом комбайнировании при урожайности 7,5 центнера с гектара выдал из бункера «Дон»а 796 центнеров зерна.

Комбайнер Нововоздвиженского отделения АКХ «Макаевское» **АЛЕКСАНДР ПАВЛОВИЧ РУДНИЧЕНКО**

ежедневно выполняет задания на скашивании зерновых. За период с 17 по 23 августа он скошил 312 гектаров, а 22 августа — 52 гектара.

Братья **ВАСИЛИЙ** и **ЮРИЙ КУЛИК** из этого же отделения хозяйства в день рекордов, 22 августа, намолотили на «Дон-1500» при урожайности 5,1 ц с га по 308 и 307 центнеров.

НЕ ТАК уж и велики поля зерновых культур в коллективном сельхозпредприятии имени Салавата. Разбросаны они на небольших пятках, где не особенно и развернешься. А тут еще запоздала весна, засушливое лето дали о себе знать. Буквально за околицей села Галиахметово велась уборка ячменя. На комбайновой жатке механизатор Ильшат Мухаметов вел свал зерновых, а следом шел на обмолоте Рамазан Ишемгулов. Работают на пониженных

ЗАВ-40 и сгружаем в склад. Здесь оперативно отличается оператор Ражап Ишемгулов. Неподалеку от нас остановился комбайн. Поспешили к нему. Познакомились с механизатором. Рамазана Абдрахмановича Ишемгулова руководители хозяйства охарактеризовали как добросовестного и старательного работника. Кстати, один из опытных механизаторов, на комбайне встречается вот уже 18 жатву.

— Урожайность не

вится беспризорным скотом. На соседнем поле, по уложенным в валки зерновым преспокойно разгуливали буренки.

— Как для многих других и для нас потрапы стали настоящим бичем. — говорит председатель. — Выгонит объездчик бродячий скот с одного поля, а он уже на другом поле разгуливает. Чего только не делали, и предупреждали недобросовестных хозяев, и административные меры принимали — все

Накануне учебного года

По плану районного управления народного образования в школах района в эти дни проходит взаимопроверка хода подготовки к началу нового учебного года. Они ставят перед собой цель не только подтолкнуть местные администрации и руководителей школ к своевременному ремонту зданий школы, но и для обмена опытом, перенятия всего положительного.

Именно на такой взаимопроверке нам удалось побывать на днях в Галиахметовской средней школе, когда сюда с ответным визитом приехали глава Абишевской сельской администрации А. Ф. Хайбуллин и директор Абишевской средней школы Ф. А. Сурин. Хорошие впечатления у них оставила Галиахметовская средняя школа, где директором работает И.Р. Казакбаев. Здесь проведен косметический и другой ремонт в школе, а особенно тщательно потрудились в интернате, в котором ныне будут проживать 50 детей из соседних деревень сельсовета, продолжающих учебу в с. Галиахметово. В интернате подготовлены достаточно хорошие условия как для проживания, так и для занятий досугом.

Привлекает к себе внимание пришкольный уча-

сток Галиахметовской школы, заведует которым в этом году Загира Валеевна Ишемгулова. В саду школы зреет хороший урожай яблок, посеяно много помидоров, которые также уродились отменно, также есть картофель, капуста, морковь и другие культуры, заготовлено впрок варенья, лук, укроп. Для нынешнего засушливого года урожай с пришкольного участка неплохой, о чем отмечают представители села Абишево.

Участники взаимопроверки побывали также в Урузбаевской основной школе. Здесь также неплохо подготовили здание, провели покраску полов. Но, к сожалению, не осталось незамеченным то, что нужно привести в порядок электрооборудование школы, недостаточно хорошо ухаживали за своим пришкольным участком.

Подводя итоги взаимопроверки, главы администраций, директора школ высказали положительное мнение о подобном мероприятии.

— Лично я, как директор школы, — говорит Ф. А. Сурин, — одобряю такие встречи, ибо они помогают нам предупредить недостатки. Мне кажется, каждый сделает все для того, чтобы не

краснеть перед своим коллегой. Из этой взаимной проверки многое полезное можно перенять друг у друга, и, возможно, по приезду применить у себя.

— Мы тоже остались довольны посещением Абишевской средней школы, — говорит директор Галиахметовской СШ И. Р. Казакбаев, — есть много общего у нас — и недостатки, и проблемы. Самое важное — мы можем многому научиться друг у друга. К примеру, в Абишевской школе сумели наладить учет электроэнергии, установить счетчики. А это очень важно сегодня, когда потребители электроэнергии на селе, должны уметь экономить деньги. Нам в этом вопросе следует проявить оперативность и обязательность.

Примерно такого же мнения и главы местных администраций А. Т. Хайбуллин и Д. Х. Ишкильдин, которые отмечают, что несмотря на общие проблемы с подготовкой школ к предстоящему учебному году и к зиме, видно, что люди на местах стараются, делают все возможное и невозможное, чтобы детей встречали светлые, уютные классы.

Р. ИМАНГУЛОВ.

Не дать сбой в работе

скоростях — стараются собрать хотя бы то, что вырастили. Здесь же у крошки поля встретили председателя хозяйства Зиншур Гумеровича Адельгильдина и агронома Галимьяна Камилляновича Байгускарова.

— Нынче придется очень туго, — рассказывают они, — ведь 70 процентов зерновых, практически, выгорели и собрать с них что-либо не представляется возможным. Эти посевы будем пускать на сенаж. С прошлогодней зимовки имеем небольшой запас силоса, а вот с заготовкой соломы будет трудно. Сейчас шьем ее на стороне, договариваемся.

Предварительный подсчет показал, что зерновые предстоит убрать с площади не более 300 гектаров. Урожайность невелика — около 5 центнеров с гектара. С поля на ток его доставляет Айнур Ишемгулов. Масса зерна невелика, а поэтому мы сразу же пропускаем его через

ахти, — рассказывает Рамазан Абдрахманович, — поэтому пока управляемся двумя комбайнами, ведем уборку в две смены. К нам должен подключиться еще один комбайн на подбор и обмолот. Пока стоит из-за ремонта двигателя. Мы сами привыкли к трудностям, вот только выдержит ли техника. Пришлось собирать, ремонтировать комбайны из старья. О новых запчастях и речи нет. Благо всегда под рукой сварка, нет пока проблем и с горюче-смазочными материалами.

Беседуя с механизаторами, специалистами было видно, что несмотря на те невзгоды, что принесло засушливое лето, здесь не теряют надежды обеспечить себя хотя бы минимальным количеством фуражного и продовольственного зерна. Однако нельзя было не обратить внимание и на то, что с таким трудом выращенный хлеб тра-

бесполезно. Пожалуй, остается отправить его на мясокомбинат. Над решением этой проблемы нужно еще работать и нам, и местной администрации.

Одновременно с уборкой зерновых ведется и заготовка силосной массы. Урожайность подсолнечника тоже невелика, но довольно успешно со своими обязанностями справляется на КСС-2,6 механизатор Гайнислам Абдуллин, а Кильдияр Ураков на своем «КамАЗ»е и Зиннур Игебаев на ГАЗ-53 оперативно доставляют зеленую массу к сенажной яме.

Уборочные работы на полях КСП только разворачиваются и, главное, сегодня не дать сбой в работе. Как знать, сменится ли сегодняшняя ясная погода на частые дожди. Тогда и того мизера, что растет на полях не собрать.

В. ДАНИЛОВ.

Налоговая инспекция проводит

2 сентября 1998 года в 11.00 часов в здании районной администрации семинар-совещание с

бухгалтерами предприятий, организаций, учреждений, предпринимателями по вопросу введения налога с про-

даж, изменениям по НДС и другим изменениям налогового законодательства.

Сегодня проходит августовское совещание педагогов района

Творчество. Качество знаний — конечный

РУКОВОДИТЕЛЬ МЕТОДИЧЕСКОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ

С нового учебного года школы района переходят на новую структуру исторического и обществоведческого образования. Перед учителями истории встало немало новых сложных проблем. Нет пока четко определенной концепции исторического, обществоведческого образования, не хватает хороших учебников, учебных пособий, нужно полностью обновить технический фонд средств обучения. Сегодня учитель истории в основном объективно свободен в отборе учебного материала, в составлении программ. Может проявлять приверженность к определенным концепциям и учебникам. В процессе работы у каждого учителя возникает масса разных методических проблем преподавания. Со всеми вопросами мы обращаемся к нашему руководителю районного методического объединения Алла Михайловне. Уже много лет она руководит работой учителей истории района, ей приходится объединять усилия учителей района, чтобы найти правильный подход к изучению истории, критически переосмысливать труды предшественников. Алла Михайловна сама является высокопрофессиональным учителем и, как руко-

водитель РМО, она много внимания уделяет повышению квалификации учителей, оказывает методическую помощь, руководит семинарами по разным проблемам в зависимости от запросов и интересов учителей. Посещая уроки, проводит индивидуальные консультации, Алла Михайловна помогает овладеть новыми технологиями преподавания, при этом она проявляет очень тактичное, бережное отношение к личности учителя. Бывая на уроках у самой Аллы Михайловны, всегда поражаясь, удивляешься тому, как она раскрывает мир истории. Самые сложные проблемы излагаются доходчиво, логично, последовательно, ни один ученик не бывает на ее уроках равнодушным. На всех уроках ощущается душевное тепло, идущее от нее к ученикам. Обычно уроки Аллы Михайловны начинаются с яркого высказывания или описания очень важной жизненной ситуации. В ходе всего урока идут рассуждения, размышления с постановкой самых разных вопросов. Особенно жизненными бывают домашние задания, которые Алла Михайловна дает для совместного обсуждения с родителями. И родителям приходится

восстанавливать в памяти исторические события, высказывать свое мнение, иногда им приходится обращаться к рекомендуемой литературе, они вовлекаются в обсуждение той или иной темы. Для методики преподавания истории Аллы Михайловны характерны системность, прочность и, конечно, научность. Ни одну статью в историческом журнале или газете она не оставляет без изучения, внимания. Круг интересов у нее очень большой: история, литература, культура. Обучая детей истории, Алла Михайловна стремится выразить, внушить ученикам, что нужно не только знать историю, но и приобщаться к ценностям своего народа, всего человечества.

В общении с людьми у Аллы Михайловны всегда чувствуется интеллигентность в самом высоком смысле этого слова, порядочность, очень высокий уровень культуры. Даже давно закончившие школу, бывшие ее выпускники вспоминают ее уроки только с благодарностью, с какой-то особой теплотой. Она никогда не обидит человека, а тем более ученика. Если спросишь у учеников АСШ № 2, какой предмет у них один из самых любимых,

то они, конечно, назовут историю. Это результат увлеченности самого учителя предметом, очень глубокие знания истории.

Для многих учителей истории очень важным представляется изучение, например, экономики, политики, а вот культуру изучаем формально, иногда вообще не изучаем, ссылаясь на нехватку учебного времени. Для Аллы Михайловны материал по культуре является составной, неразрывной частью истории, на своих уроках она умеет доказать и показать, что достижения культуры не менее важны, чем политические, экономические успехи. Так, например, нам посчастливилось быть на уроке-экскурсии по залам Третьяковской галереи. Это был замечательный прекрасный урок. Жаль, что не все учителя смогли увидеть его. На этом уроке шло приобщение всех присутствующих к искусству, к миру прекрасного. Гиды-экскурсоводы знакомили с творчеством художников-живописцев, их картинами, девочки показали грамотность, доступность изложения, умение держать непосредственно, живо. Урок был эстетично прекрасно оформлен.

Р. ЮЛАМАНОВА,
учительница высшей категории Татыр-Узякской средней школы.

ПРИВЕТЛИВОЙ улыбкой встречает каждого посетителя библиотеки Р. В. Кульсинбаева, дает мудрые советы и воспитывает у учащихся бережное отношение к учебникам и любовь к познанию. Резеда Валетдиновна за 9 лет работы завоевала уважение среди учащихся, родителей и учительского коллектива.

душе детям пришлось в прошлом году недели «Детская книга», «В гостях у сказки» и «Книга — источник познания». Для старшеклассников она организовала выставки «Цветы, Башкортостан», «Завещание предков», «Кем быть?». А также для подростков были проведены различные викторины и встречи воспитательного ха-

Наша проворная библиотечка

Резеда Валетдиновна своей годовой план работы тесно увязывает с проводимыми школьными мероприятиями и тем самым умело заинтересует учащихся. Всюду она успевает. Не без ее участия проходит совместно с администрацией школы проверка состояния учебников.

Библиотека для детей — это увлекательный и чудесный мир. Содержательно и интересно проходят такие мероприятия, как «Час библиотеки» и «Неделя библиотеки». Например, по

рактера. Кроме этого Резеда Валетдиновна систематически работает над пополнением книжного фонда: приобретает новые учебники, художественную литературу, ищет новые материалы для тематических папок.

В новом учебном году нашей Резеде Валетдиновне хочется пожелать больших успехов, крепкого здоровья и семейного благополучия.

А. БАИМУРЗИНА,
директор Байгуска-
ровской СШ.

Если ты знаешь средство укрепить тело, закалить волю, облагородить сердце, изощрить ум и уравновесить рассудок, — значит, ты воспитатель.

Ш. ЛЕТУРНО.

МЕТОДИЧЕСКОЕ объединение учителей русского языка и литературы Самарской средней школы работает над проблемой «Повышение грамотности учащихся».

На заседаниях обсуждались такие вопросы, как воспитание интереса учащихся к художественной литературе, активного читателя, связь русского языка с башкирской литературой, применение на уроках русского языка и литературы местного материала, дифференцированное обучение и повышение грамотности учащихся, нравственно-эстетическое воспитание на уроках русского языка и литературы и другие.

В течение года каждый учитель показал открытые уроки и проведены внеклассные мероприятия. Например, Л.А. Соколова — учительница с большим стажем, ее уроки всегда интересные, обучающие детей многому и имеющие особое воспитательное значение. Любовь Афанасьевна провела открытый урок в 7 классе на

тему «Деепричастие». Мастерство и опыт учителя сделали все: такой «скучный» урок о деепричастиях превратился в урок красоты, исследования и творчества детей.

волнением прочитали наизусть стихи о Москве, о родине, о природе. Их трогает простота, красота, лиричность поэзии Марины Цветаевой.

Библиотечка сельского клуба Любовь Ефи-

Кстати, они первые помощники учителей-литераторов. К вечеру готовились очень долго и тщательно, потому что книг о Высоцком мало, а учащиеся очень любят его творчество. Перели-

Салавата, его богатство, красота, как искренне поэт пишет о своей любви и красоте родного края. Учащиеся прослушали стихи на башкирском и русском языках: сделали вывод — оригинал красивее чем перевод.

Самая главная проблема нашего объединения — повышение грамотности учащихся. Цель объединения учителей русского языка и литературы в том, чтобы ученик не только заучивал правила, но и умел видеть эти орфограммы при самостоятельном выполнении упражнений и контрольных работ.

Учительница Любовь Афанасьевна большое внимание уделяет комментированному письму, словарно-объяснительным и предупредительным диктантам. У всех учителей много общего: воспитание интереса к урокам русского языка, самостоятельности и т.д.

Учительница З. Н. Асанова, уделяет большое внимание разнообразным видам словарных работ, письму по памяти,

систематическому повторению орфограмм, разбору по составу, работе над ошибками после контрольных работ, различным видам диктантов.

Хорошие результаты по русскому языку показывали учащиеся из 11 класса Н. Чиннова, Э. Идрисова, Н. Курушина, из 10 класса — Г. Азаматова, Л. Рошупкина, из 9 класса Т. Гордеева, Т. Шитова, Г. Исянтаева, С. Голомазов, из 8 класса Г. Яльчибаева, из 7 класса С. Чекменев, Т. Ишмуратов, О. Ащепкова, А. Садова. Многие из них свои знания по русскому языку подтвердили и на вступительных экзаменах.

Задача учителей-русистов Самарской средней школы: с целью повышения грамотности учащихся разнообразить приемы и методы работы, уроки проводить насыщено, включать занимательность, игровые формы, работать дифференцированно, подбирая материалы по возрастным особенностям.

З. АСАИНОВА,

Успехи и задачи

Молодая учительница Светлана Рафиковна Гадельшина провела урок в 6 классе. Дети путешествовали в мире орфографии, играли, искали, доказывали и все работали с удовольствием, а кетати, класс был очень «слабый». Самое главное — учительница спокойна, никого не подгоняет, старается, чтобы все работали, думали, искали, делали выводы, радовались своему успеху.

Учительница З. Н. Асанова провела вечер, посвященный поэте М. Цветаевой. Вечер вели учащиеся 11 «а» класса Чиннова Надя и Олеся, которые увлекательно и интересно рассказали о жизни и творчестве поэтессы. Дети с

Молодая учительница Светлана Рафиковна Гадельшина провела урок в 6 классе. Дети путешествовали в мире орфографии, играли, искали, доказывали и все работали с удовольствием, а кетати, класс был очень «слабый». Самое главное — учительница спокойна, никого не подгоняет, старается, чтобы все работали, думали, искали, делали выводы, радовались своему успеху.

Учительница З. Н. Асанова провела вечер, посвященный поэте М. Цветаевой. Вечер вели учащиеся 11 «а» класса Чиннова Надя и Олеся, которые увлекательно и интересно рассказали о жизни и творчестве поэтессы. Дети с

Самым интересным мероприятием можно считать вечер, посвященный В. Высоцкому, проведенный учительницей З. Н. Асановой, библиотечками Т. А. Садовой, А. Е. Чекменевой.

Учительница Любовь Афанасьевна большое внимание уделяет комментированному письму, словарно-объяснительным и предупредительным диктантам. У всех учителей много общего: воспитание интереса к урокам русского языка, самостоятельности и т.д.

Учительница З. Н. Асанова, уделяет большое внимание разнообразным видам словарных работ, письму по памяти,

Дети были удивлены стихами С. Юлаева. Их восхитил язык стихов

результат

Пионерия еще жива

Часто со стороны слышны нарекания, суждения о том, что нет пионерских организаций и поэтому дети предоставлены сами себе, что нет новых форм детских организаций. Однако, подводя итоги прошлого учебного года, мы убеждаемся, что в каждой школе учебно-воспитательная работа идет по единому плану. Конечно, уровень разный и результаты не всегда нас устраивают. На сегодняшний день во всех школах нашего района существуют детские организации, которые работают по программам, предложенным «Пионерами Башкирии».

Мы уверены, что без помощи взрослого, подготовленного лидера работа в первичном детском коллективе немаловажна. Им должен быть старший вожатый. А какова роль вожатых в воспитании детей? Основная задача старших вожатых — научить детей общению, увлечь их интересной, творческой работой, вовлечь в участие в хорошо продуманных, систематизированных педагогических мероприятиях, развивать познавательные интересы детей, научить жить в коллективе.

Вожатые являются старшими товарищами своих воспитанников. Поэтому коллективно-творческое дело — это забота и о коллективе, и друг о друге, и о друзьях, это совместная работа детей и их старших товарищей-вожатых.

Какими должны быть старшие вожатые? Это творчески работающие, эрудированные, кипищие в своей деятельности, увлеченные люди. В нашем районе имеется 37 детских организаций, где работа ведется по разным направлениям. По программе «Экология и дети» успешно работает «ДОП» (дружина охраны природы) Моканской средней школы под руководством старшей вожатой Нурии Хамитовны Шиловой. Она одна из первых вожатых, которая установила связь с организацией «Пионеры Башкирии». Ею проводятся очень много мероприятий, налажена работа с различными кружками. Результатом ее работы являются призовые места, которые занимают учащиеся этой школы на конкурсах, смотрах, проводимых в районе.

Детская организация «Юные чекмаревцы» Подольской средней школы (старшая вожатая

Наталья Владимировна Кожухарь) всю свою работу ведет по станциям, интересующим детей. Нельзя не отметить работу старшей вожатой Галиахметовской средней школы Гулии Ахмадулловны Байгускаровой. Она совместно с классными руководителями организовала у себя в школе три организации: одна в младших классах «Патриоты», вторая в средних — «Радуга», в старших — Союз башкирской молодежи.

Детская организация «Радуга» Абубакировской средней школы работает по эстетическому направлению. Эта школа очень активно принимает участие во всех районных конкурсах, проводимых в этом направлении. А всей этой работой руководит очень талантливый, энергичный вожатый Султан Гумерович Билалов.

Хорошо известна всем Ирина Владимировна Григорьева — старшая вожатая Бурибаевской школы № 2, участница финального республиканского конкурса «Вожатый - ВО - 98!». Ее работа направлена на развитие физического здоровья учащихся и привлечение к массовым видам спорта, обучению декоративно-прикладному творчеству, развитию познавательных навыков в обучении.

Несколько слов хочется сказать о вожатой, которая только начала свою трудовую деятельность в этом качестве — это Зульфия Агзамовна Искужина, очень талантливая, исполнительная, инициативная вожатая, обладает оформительскими способностями. Она ведет танцевальный кружок, с охотой посещают все ребята.

Эти старшие вожатые «горят» сами и «зажигают» своим задором других. Хотелось бы, чтобы все вожатые обладали всеми этими качествами.

Еще более дисциплинированной была бы работа, если бы все школы полностью были обеспечены атрибутикой, пионерской комнатой и уголком, вожатые больше выполняли бы свою работу, чем ходили на «побегушках», что наблюдается во многих школах.

Впереди — начало учебного года, работа... Желаю всем здоровья, творческой инициативы, задора и упорства в достижении целей.

М. ИЛЬБАКТИНА,
методист Дома детского творчества.

Странное впечатление остается у жителей Башкортостана о политике Москвы по отношению к республике. Московские гости, в том числе из высоких официальных структур, неустанно и, кажется, искренне подчеркивают: республика живет заметно лучше других регионов. С удовлетворением отмечают, что в многонациональном обществе нет и намека на межнациональные распри. Удивляются, что экономика работает, а на улицах нет бомжей, нищих и недовольных людей с плакатами. Зайдут в магазины — цены вполне приемлемы для потребителей. Возможность населения. О вооруженных разборках, столь привычных для других регионов понятия не имеют.

И вместе с тем стало модным поучать жителей

Нападки на Башкортостан очень опасны

суверенного Башкортостана из Москвы. Регулярно и настойчиво некоторые столичные политики, столичные СМИ отзываются о нашей республике и нашем президенте недружелюбно. Нередко дело доходит до откровенной лжи, передергивания фактов, дезинформации. Вот только несколько примеров из этого ряда: будто бы на территории Башкортостана готовятся террористы для Чечни... Будто бы в Уфе ущемляются права человека... Будто бы Башкортостан мечтает отделиться от России... Фактов нет, никаких подтверждений домыслам, но лживое слово легко на газетную страницу, выплеснулось с экрана телевизора. И в умах жителей остальной

России складывается негативный образ Башкортостана.

Иногда кажется, что за всей этой пропагандистской кампанией стоят скороспелые миллиардеры, стремящиеся «приватизировать» нашу республику, то есть прибрать к своим рукам ее богатства — нефть, руду, лес и пр. Они пытались в открытую атаковать наши властные структуры и склонить на свою сторону руководство республики и, в первую очередь, президента. Не получилось. Теперь тактику изменили. Началась информационная война против республики. Большинство граждан знает обстановку в республике лучше столичных авторов и ораторов, потому

эффект оказался обратным — недоверие к ним и как итог — провал кампании.

Если все-таки удастся «приватизировать» республику (а это, похоже, можно сделать только после смещения Рахимова), то она перестанет быть одним из регионов-доноров, ведь ее богатства будут перетекать не в государственный, а в частные карманы. Куда опасней и реальной станут сепаратистские перспективы. Впрочем, это очень похоже, что кто-то всерьез озабочен этими проблемами. Потому так трудно противостоять атакам из Москвы.

РИНАТ ХАЙРУЛИН,
Уфа,
«Известия»
за 14 августа 1998 г.)

02 СООБЩАЕТ

За прошедшую неделю в дежурную часть Хайбуллинского РОВД поступило 11 сообщений и заявлений о происшествиях и преступлениях.

Зарегистрировано 3 дорожно-транспортных происшествия.

16 августа житель с. Акъяр Е., управляя в нетрезвом состоянии личной автомашиной ВАЗ-2101, на объездной дороге села Акъяр совершил опрокидывание в кювет. Сам водитель не пострадал, автомашина получила значительные повреждения.

19 августа около 15 часов житель с. Акъяр Х., возвращаясь с дальнего рейса на своей личной автомашине ВАЗ-21093, уснул за рулем и совершил опрокидывание в кювет, автомашина получила значительные повреждения, водитель не пострадал.

20 августа в с. Акъяр тракторист заготконторы райпо, управляя в нетрезвом состоянии трактором Т-40, сбил женщину, жительницу с. Акъяр.

В ночь на 16 августа в с. Ивановка неизвестные лица проникли в административное здание КСП им. Ленина и из кабинета бухгалтерии похитили 2 компьютера. Совершенно кражи по-

способствовало отсутствие охраны. Возбуждено уголовное дело, ведется розыскные мероприятия.

За неделю поступило 5 сообщений о семейных скандалах, устраиваемых пьяными мужьями, в с.с. Акъяр, Садовый, Яковлевка, Новозирган и Бурибай, семейные дебоширы привлечены к административной ответственности за мелкое хулиганство в быту.

За появление в общественных местах в пьяном виде, оскорбляющей человеческое достоинство и общественную нравственность привлечены к административной ответственности 3 человека (все жители с. Акъяр).

Выявлен факт незаконной торговли водкой предпринимателем из с. Ивановка.

При проведении операции «Паспорт» привлечены к административной ответственности за проживание в районе без регистрации 4 гражданина из республик СНГ.

Несмотря на горячую уборочную пору, в отдельных хозяйствах продолжают иметь место факты пьянства в рабочее время. За неделю за распитие спиртных напитков и нахождение на рабочем месте в нетрезвом состоянии сотрудниками РОВД составлены

административные протоколы на 10 человек, в том числе на двух специалистов совхоза «Хайбуллинский». Находились на рабочем месте в состоянии опьянения 4 механизатора, сварщик и электрик совхоза «Танальский», механизатор КСП им. Фрунзе, завсклад КСП «Ильчево».

За мелкое хищение сена задержано 7 человек. Административные протоколы направлены для принятия мер общественного воздействия по местожительству.

Несмотря на острую нехватку горюче-смазочных материалов, в некоторых хозяйствах выявляются факты безответственного отношения к сохранности ГСМ. Так, в 1 отделении совхоза «Матраевский» заправка дизтопливом прикомандированных комбайнов осуществляется без какого-либо учета.

Руководители хозяйств не обращают должного внимания вопросу охраны техники, привлеченной к уборке урожая. В том же отделении совхоза «Матраевский» тракторный парк не охраняется. В связи с чем стал возможным факт угона 20 августа бензовоза электриком отделения. Из-за отсутствия охраны был разукруплен комбайн в Новопетровском

отделении КСП «Красное знамя».

В рамках республиканской комплексной профилактической операции по предупреждению краж, отделом внутренних дел проводятся обследования состояния технической укреплённости и охраны торговых точек и других мест хранения материальных ценностей. По выявленным недостаткам руководителям предприятий и хозяйств выносятся представления и акты об устранении причин и условий, способствующих совершению краж.

Отдел внутренних дел разъясняет, что в соответствии со ст. 2 закона РБ от 14 января 1997 года № 71 за неисполнение или ненадлежащее исполнение представлений или предписаний правоохранительных органов об устранении нарушений правил пожарной безопасности и технической укреплённости влечет штраф на работников ответственных за обеспечение сохранности имущества от 5-ти до 10-ти минимальных размеров оплаты труда, а на руководителей от 10-ти до 30 минимальных размеров оплаты труда.

Ш. ФАХРУЛЛИН,
начальник Хайбуллинского РОВД,
подполковник милиции.

Маленькие хитрости

* Уксус при консервировании не наливайте в банки, иначе продукты обесцветятся. Нельзя его лить и в кипящую воду. Снимите кастрюлю с огня и тогда уже действуйте.

* Чтобы соленые огурцы были хрустящими, не кладите много чеснока, так как он размягчает ткань плодов. На 3-литровую банку вполне достаточно использовать 2—3 зубка

чеснока, 3—4 зонтика укропа, а также листья хрена.

* Чем крупнее нарезаны овощи, тем меньше питательных веществ они теряют при варке.

* Чтобы быстро очистить молодой картофель, положите его предварительно на 10—15 мин.

в холодную воду, в которой растворена столовая ложка соли.

* Зелень и овощи сохраняют свой цвет, если в воду, в которой они варятся, кладут щепотку питьевой соды (примерно ¼ ложки на 1 кг овощей).

Страховое свидетельство государственного пенсионного страхования

На сегодняшний день большинство работающих в нашем районе получили на руки страховые свидетельства и, как следствие, возникает вопрос: для чего нужен этот документ?

СТРАХОВОЕ СВИДЕТЕЛЬСТВО — это документ, выдаваемый застрахованному лицу, подтверждающий регистрацию этого лица в системе государственного пенсионного страхования.

Форма страхового свидетельства утверждена Пенсионным фондом РФ. Страховое свидетельство содержит страховой номер застрахованного лица и анкетные данные.

Страховой номер — постоянный персональный номер, присваиваемый ПФ РФ лицевого счета застрахованного лица. Индивидуальный лицевой счет застрахованного лица (далее именуется — лицевой счет) — документ, хранящийся в виде электронной формы в органах Пенсионного фонда, содержащий

сведения о застрахованных лицах.

Важным моментом является то, что пенсия в скором будущем будет назначаться не как в настоящее время, а на основании информации, хранящейся на лицевом счете. Эта информация копится по мере поступления индивидуальных сведений о стаже и заработной плате, которые в указанные сроки представляют работодателя на каждое работающее у них застрахованное лицо или непосредственно само застрахованное лицо в случае, если оно самостоятельно уплачивает страховые взносы в Пенсионный фонд.

Поэтому каждое застрахованное лицо должно знать свои права и обязанности.

ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ ЗАСТРАХОВАННОГО ЛИЦА

Застрахованное лицо имеет право:

* получать один раз

в год в Управлении Пенсионного фонда копию лицевого счета;

* получать бесплатно у работодателя копию индивидуальных сведений, представленных работодателем в Управление ПФ;

* при несогласии со сведениями, внесенными в его лицевой счет, обратиться с заявлением об исправлении указанных сведений в органы ПФ РФ либо в суд;

Застрахованное лицо получает копию лицевого счета в территориальном органе по личному заявлению. При этом застрахованное лицо предъявляет страховое свидетельство и паспорт или иной документ, удостоверяющий личность.

Застрахованное лицо обязано:

* пройти регистрацию в территориальном органе;

* получить страховое свидетельство, хранить его и предъявлять по требованию работодателя, работников органов ПФ РФ;

* сообщать в территориальный орган об изменении сведений, содержащихся в его индивидуальном счете, а также об утрате страхового свидетельства;

* представлять по требованию территориальных органов документы, подтверждающие сведения, подлежащие включению в лицевой счет.

К СВЕДЕНИЮ ЛИЦ, НЕ ИМЕЮЩИХ СТРАХОВОЕ СВИДЕТЕЛЬСТВО

1. Если Вы работаете по найму, Вам необходимо обратиться к инспектору отдела кадров по месту работы;

2. Если Вы самостоятельно уплачиваете страховые взносы в Пенсионный фонд или являетесь домохозяйкой, безработным, Вам нужно обратиться в отдел персонального учета Пенсионного фонда.

Подумайте о своей пенсии сегодня!

Р. ТУКБАЕВА,

специалист по персональному учету УПФР.

Объявления

ТРЕБУЕТСЯ

Отделению вневедомственной охраны при Хайбуллинском РОВД срочно требуются сторожа-охранники для охраны административных объ-

ектов района.

Принимаются лица мужского пола в возрасте от 30 до 40 лет. Оплата по штатному расписанию.

ВНИМАНИЮ ОХОТНИКОВ И РЫБОЛОВОВ

28 августа в 12 часов дня в Самарском СДК состоится собрание охотников и рыболовов Хайбуллинской АО и Р. На повестке дня: открытие охотничьего сезона на

летне-осенний период 1998 года. Первичным коллективам провести собрания. Обеспечить явку делегатов на собрание.

А. ПИКАЛОВ,
председатель Хайбуллинской АО и Р.

МЕНЯЮ

однокомнатную квартиру в с. Акъяр на ВАЗ-2106 не ранее 1990 г. выпуска плюс доплата или продаж. Возможны

другие варианты.

Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Пионерская, д. 3; кв. 6, или телефон в г. Сибяе 3-29-96.

ПРОДАЮТСЯ

шифер 8-ми волновый, цена 18—18.50 руб.; шлакоблок 2-х видов хорошего качества; плиты перекрытия 42x12 — цена 430 руб.;

гвозди 70 мм — 8 руб.; Возможна доставка.

Обращаться: с. Мақан, тел. 2-72-06, к Султангужину Г. М.

* * *

ВАЗ-2106, двигатель 1500, цвет темно-коричневый, в хорошем состоянии. Цена 15.500 руб. По объявлению обращаться

до 29 августа.

Обращаться: п. Татыртояны. Узяк, ул. Советская, д. 36, кв. 2.

Поздравляем!

дорогих нашу **Фаригу Газзалиевну и Фания Зуфаровича КУСЯКОВЫХ** из д. Таштугай с серебряной свадьбой — 25-летием совместной супружеской жизни.

Живите и долго-долго радуйте, Детей и внуков теплотой.

Когда вы есть — сто тысяч радуг, Мир украшают красотой.

Когда вы есть — весь мир добрее, И убеждались сколько раз:

Нет ничего добрей на свете Улыбки родительских глаз.

С искренними пожеланиями сын Рашид, сноха Василия, внучка Шаура.

* * * Дорогую **Бибинису Сахнуллоевну СУЛТАНОВУ** из д. Таштугай с 65-летием со дня рождения.

Желаем крепкого здоровья, счастливой старости, не знать горя и жить только в радости. Позабудь все заботы и печали. Не беда, что в висках серебро. Важно, чтобы глаза излучали. Как и прежде тепло и добро.

С искренними пожеланиями семья **Галимовых.**

с. Акъяр.

* * * коллектив гостиницы «Танальк» горячо и сердечно поздравляет **Расиму Фаритовну ХАЙБУЛЛИНУ** с 35-летием со дня рождения. Желаем здоровья, счастья, радости. И все хорошее в душе своей хранить. И долго жить, не зная бед, усталости. И жизнь свою всегда любить. О пройденном

грустить не надо, Ведь жизнь — борьба, не сладкий сон. Поздравить с юбилеем рады, Пусть не последним будет он!

* * * дорогого сына, мужа, папу и брата **Анвара Батыровича ТУАЛЬБАЕВА** из с. Подольск с 35-летием со дня рождения.

От всей души желаем крепкого здоровья, семейного счастья и благополучия, удачи в работе.

Пусть годы летят за годами, О том, что прошло не грусти. А тем, кто обидел когда-то всем сердцем обиды прости. Не трать свои нервы напрасно, Здоровье не купишь нигде. Пусть жизнь твоя будет прекрасной, Здоровья и счастья желаем тебе.

С пожеланиями папа, мама, жена **Гуля, сын Тимур, сестры Фируза и Альфия Туальбаевы.**

коллектив Хайбуллинской типографии поздравляет **ТЕЛЛЕВУ Сарвар Салимьяновну** с днем рождения. Желаем счастья и здоровья.

И пусть на все хватает сил. И каждый день дальнейшей жизни, Чтоб только радость приносил.

* * *

дорогую жену, маму **Гульнур Фахреевну БАЙГУСКАРОВУ** из с. Акъяр с 50-летием со дня рождения.

Летят года, но это не беда, И разве стоит с возрастом считаться.

Как прежде, ты добра и молода, Ну, а годы твои — твоё богатство. Пусть жизнь улыбается вечно тебе, Пусть мимо проходят невзгоды, Здоровья и счастья желаем мы все

На долгие-долгие годы! С поздравлением муж **Шамиль, дочери Гульнара, Наиля.**

РЕДАКТОР
С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Для рекламодателей у-счет редакции 4060381070200590095 в Хайбуллинском ФКАП «Башкирия».

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дублиру, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, бухгалтерия — 2-14-93.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.